



滌心軒隨筆 唐湘清

95 天的種類

智度論云：「天有三種：一、『名天』，如入中之王，稱為天王天子，假名為天也。二、『生天』，如四天王天乃至非想非非想天，為眾生可生之天處，即六趣中之天趣也。三、『淨天』，三乘之聖者，斷煩惱而清淨無垢者，如聲聞之預流果也。又涅槃經云：「天有五種：一、『世間天』，即名天也。二、『生天』，即六趣中之天趣也。三、『淨天』，預流果至辟支佛之諸聖者也。四、『義天』，十住以上之菩薩能悟解大乘深義者也。五、『第一義天』，乃佛及佛所證之涅槃也。又經云：「第一義天，謂諸佛菩薩，常不變易，以常住故，不生不老不病不死」。從以上各節經文，可以證明除了三界中六道的天趣以外，更有超越三界的淨天、義天、及第一義天，而第一義天就是佛，屬於最高之天，那麼我們敬佛，就是崇敬所有各種天之最高者，豈外道所敬天趣之天能望其項背哉！

96 佛天中天

「天中天」乃佛之尊號，所以佛教徒敬佛之詞，常云：「稽首天中天」。查佛學辭典解釋天中天之意義云：「佛為天之至極，故曰天中天」。故吾人敬佛，正是敬天之至極。少數佛徒昧於此義，每謂佛敬不敬天。殊不知佛敬固不敬天趣之天，而實敬天之至極

之第一義天，則佛教敬天，較諸世俗及外道，尤有過而上之，烏可謂佛教主敬不敬天乎！

97 人性敬天

時不論古今，地無分中外，尊天敬天，可謂人類普遍的天性。以中國古代而論，如虞舜之肆類於上帝，大禹之昭事上帝，成湯云惟皇上帝，又云予畏上帝。詩經云：皇矣上帝，臨下有赫，上帝是依，上帝臨汝。孔子云：郊社之禮，所以事上帝也。孟子云：雖有惡人，齋戒沐浴，則可以祀上帝是也。可知上帝一詞，為我國古聖先賢所早有，若誤以上帝為基督教所創，不能令識者齒冷乎！俗語說：「人窮則呼天」，天即上帝，人在窮途末路之時呼天呼上帝，正像人在苦難之時喊媽媽一樣，是人類的天性，若教人不敬天，也同教人不愛媽媽一樣的違反天性。少數佛教弘法家每謂佛教不敬天，實是違反人性毀滅佛教的自毀宣傳。我們應順應人類敬天的本性，指出佛陀是天之至極的第一義天，則社會上的芸芸眾生，就不敢再信仰外道的天趣之天，威能皈依天之至極的佛陀。那麼外道將從此絕跡，佛法必日益興隆，佛化全球，指日可期矣。

98 上天好生

蓮池大師有言：「天本好生，常示下民，下民不知，是以殺生太

重，則雨暘不時，刀兵災起；人修善事，則年歲豐登，海宇寧謐，世人殺生，是逆天也。古之聖人，因此上順天心，下悲物命」。於此可知佛教的戒殺放生，乃上順天心，而世人殺生太重，實違逆天意。中國古言有云：「上帝有好生之德」，在中國人數千年來的心目中，「好生」是上帝最主要的德性。可是從西洋傳來的基督教及天主教，他們說牛羊鷄鴨等都是上帝或天主製造出來賜給人們屠殺的，實大大違反了「上帝有好生之德」的中國傳統思想。基督教表面上信上帝，而竟認為上帝賜人殺害禽獸的權柄，洋教簡直把上帝宣傳成好殺的魔王，那實際上是侮辱上帝，侮辱天主。世人多數愚昧，但究表面，不察實際，基督教及天主教鼓吹上帝天主好殺，把上帝天主侮辱為好殺魔王，人們反而認為耶教敬天，趨之若鶩。佛陀乃天中天的第一義天，且佛教主張徹底戒殺放生，深合「上帝有好生之德」的宗旨。然而世人反而認為佛敬不敬天。嗚呼！芸芸眾生，顛倒如此，世界焉得不禍亂無已也。今欲撥亂反正，應使佛陀為「天中天」，「第一義天」的道理發揚光大，庶世人咸知歸向覺路，天下昇平可期。

99 敬天比較

中國社會上一般不信洋教的廣大民眾，他們敬天尊天的程度，遠較洋教虔誠。在君主時代，中國民間家家戶戶的堂上供奉「天地君親師」的牌位，民國以後，民間供奉「天地國親師」的牌位者，仍很

普遍。而民間供奉「天地國親師」牌位的人，絕非基督或天主教徒，可見洋教在中國沒有得勢以前，中國本來早已是尊天敬天的民族。記得在我兒童時代，吃飯時若不慎把飯粒掉在地上，或者吃不乾淨而碗底留剩飯粒，一定要受到老祖母的呵斥，前一輩的老人家並且常要警告兒童們說：「吃飯時飯粒遺漏在地上或桌上，要當心遭受天打的」。因為在我們祖父母一代的老人家看來，亂拋飯米是一種暴殄天物的壞習慣，暴殄天物就是不敬天，為了敬天，一定要珍惜飯米等的天物，由此可以證明我們中國人的敬天，並不只是在形式上供奉「天地國親師」而已，並且在實際的生活習慣上，也處處表現着敬天的美德。可是近年以來，由於洋教的日漸得勢，中國固有的尊天敬天美德，已蕩然無存。洋教表面上雖是信天主敬上帝，但在實際上却毫無敬天的表現，試觀一般洋教徒們，吃飯時飯粒漏得滿桌滿地，吃飯後碗底也要留剩很多飯粒，觀其教徒行動，洋教那裏是真正敬天的呢！這樣看來，洋教的敬天，非但比不上佛教敬天中天的天之至極，就是與中國民間的敬天相較，洋教也差得很遠哩！

100 豈可無天

普通對於肆無忌憚無惡不作的壞人，常稱之謂：「無法無天」，可見如果「無法」或「無天」，人們勢必放肆作惡，社會秩序勢必大亂。今日世界動盪，天下大亂，實由於共匪鼓吹「無神」「無天」所造成的惡果。中國古語有言：順天



樹

張福慧

從我有生命以來，我就喜歡樹。

童年時，望着湛藍的深遠的天空，我常幻想是否能攀樹而上，去走向神秘無極的穹蒼……高聳的樹木，又能否化為幸福的天梯？

慈愛的母親常常在樹下講解一些忠孝節義的歷史故事，涼風習習，我和一些小朋友靜靜的聽得入神，忘記了睡眠，忘記了自己，彷彿已和那些故事中的事物融合在一起了。世事滄桑，往事如夢，無論如何我總不能忘記這珍貴的記憶，在人情冷暖的社會裡，它使這連年飄泊的遊子重溫母愛的溫馨。啊啊：古老的樹，母親的臉，小朋友天真的笑……這一切的一切，是構成了何其美妙的一幅圖畫！

每個黃昏，我來到充滿了謐靜的林子裡。我看見各種各樣的樹，但我喚不出它們的名字。它們是我熟悉的好友，當任何人如拒絕我的友情時，它們隨時伸出友誼的手歡迎我，擁抱我！

樹木啊！你們從不會露出厭棄或憎恨的神色，對我，對所有的人或動、植物，小鳥因此選擇你的手臂，作為安身之所，蟲兒們也一個一個爬進了這安全的窩穴！你慈

愛一如母親，母親的心啊永遠不私自！

啊啊：樹木！給人以幸福的感覺。我祝福着每一顆老樹，祝福我熟悉的每一個朋友！

如今，我在一顆老樹底下坐着，我想起了過去，現在乃至未來，想到人生的空虛，世情的變幻，前路茫茫！我覺得空洞，悲哀，煩悶，恐懼……

這時，我想到了先知先覺萬德俱足的釋迦牟尼佛，他曾經在樹下一心靜修道行，惡魔馬拉巴比馬無恥地變幻了許多醜怪不堪的形象恫嚇他，又以美麗無比的女色以及種種世間利慾的色相，企圖誘惑佛陀放棄他的道心，而偉大的佛陀却以無上的堅毅能戰勝了惡魔！佛陀是一個堅強不屈的鬥士！他啓示我們生命的真價是甚麼？！

想着想着！我發現自己滿臉的淚涕涔流下，那是懺悔與覺悟交織的淚啊！

於是，我幻想着每一顆樹都能是佛陀成道於斯的菩提樹，那些樹的生命是不屈的，在暴風的摧殘下，在淫雨的腐蝕裡，光榮的挺立著，堅強，不屈！啊啊，生命之流永恆！而我們每一個人都有着菩提之心的，如果你笨，你懶，你無知

，可憐你永遠不會想到去拂除蒙蔽，菩提心上一切畏怖，陰詐，情慾，煩惱的塵垢！佛陀說：『我心得定得靜，無罣礙，無煩惱，得安樂，得不撓之地，得住於不動之中』。爲什麼我們不學這世界上最偉大的聖者的榜樣呢？爲什麼我們不解除煩惱痛苦的束縛而趨向善美的真理途徑呢？

居禮夫人說：『我要以我的手指，去觸天上的辰星！』現在我知道這句話的真義了。

菩提樹，你使我領悟得太多；你也喚醒了許多人的迷夢！

自嘆

梵影

叮叮咯！叮叮咯！
前生今世造了惡；
慧未修，福未作，
孤陋寡聞受奚落。
鞋子無錢買，
時常打赤腳，
吃的是粗糞，
住的是廟角。
× × ×
叮叮咯！叮叮咯！
辭親遠遁求正覺；
東參方，南行脚，
到處飄零爲佛學。
時間飛去無影踪，
道業依然空著落，
要想解脫不隨心，
生死塵緣緊纏縛。

者存，逆天者亡」，我們深信反共抗俄必勝，元復大陸必成，因爲我們是順天的；我們預卜俄寇必敗，共匪必亡，也因爲共匪是逆天的。爲什麼順天者存，逆天者亡呢？因爲「法」是世間的有形法律，天是最高無形法則，世人違逆有形的法律，尙且要受到制裁而不能存在社會，何況違逆最高無形法則的天，其必遭受敗亡，乃一定不易之理。所以中國古人說的「順天者存，逆天者亡」這句話，實是很合邏輯的。所謂順天的「天」字，不能以六道中天趣的天去解釋，更不是天魔的天，而應以「第一義天」的天字去解釋，因爲第一義天才是真正的天。佛經上稱佛陀是「第一義天」，這天字的意義，應該解釋爲「法爾如是的因果原則」，普通常說「天然」，「天生」，可見「天」字含有「法爾如是的」意義。天地間的萬事萬物，都受着法爾如是的因果原則所支配。凡是順從這種自然的因果法則者必存，違反這種法爾如是的因果法則者必亡。很多人不明白這種道理，反而詆毀「順天者存」是專制，試問如果「天」是專制，那麼法律制裁不守法的人，難道法律也是專制嗎？有的人誤解不守「順天者存」是自由，試問不順從法律也是自由嗎？那種誤解專制及自由的邪說，危害社會秩序，實不能不予糾正。佛教的道理，完全以法爾如是的因果法則爲依歸，所以佛陀是「第一義天」。倘若世上人人都能遵從法爾如是的因果法則，才能建設和平安樂的大同世界。